



罕見的金黃玉蘭花

馨香提神的玉蘭花，原本是用來供神拜佛、淨化室內、充當佩飾的香花，但屏東縣鹽埔鄉的花農邱一千，為傳統花卉產業轉型，並開創新的商機，委託大仁技術學院生物資源應用研究中心，建立產業、學術界的合作關係，投入「玉蘭花於化妝品之開發應用」的研究，從玉蘭花的鮮花中萃取精華，製作成一系列的美容養顏化妝品，為台灣首創、極具地方特色之美容新品。

馨香玉蘭 屏東特產

玉蘭花，具有迷人的清香，是一種很受人們喜愛的香花植物，為目前屏東縣境內，新興的農作產物。據行政院農業委員會「農業統計年報」統計指出，屏東縣境內的玉蘭花種植面積，廣達105公頃，居全台之冠，主要集中在高樹鄉（56公頃）、鹽埔鄉（44公頃）、長治鄉（5公頃），年產玉蘭花鮮花的數量，約達200公噸。

屏東縣鹽埔鄉是一個典型的農鄉，早期主要栽種水稻、香蕉等作物，由於農村社會型態的改變，民國75年起，陸續轉作香蕉、芒果、蓮霧、棗子等果



邱一千讓玉蘭花產業轉型

採訪・攝影／曾文田
協助單位／長欣企業行

鹽埔玉蘭

樹，以及毛豆、檳榔、花卉、竹筍等經濟作物。在花卉的栽培上，隨著季節更迭，而栽種不同的品種，利用露天、網室、溫室設施等方式，以玉蘭花、野薑花、文心蘭的種植面積最多，總栽培面積約220公頃，其中，玉蘭花的栽植面積達44公頃，僅次於鄰近的高樹鄉，為台灣第二大玉蘭花栽種地區。

85年間，鹽埔鄉創立「高屏花卉運銷合作社」，帶領花農從傳統家族、個人農業經營的方



鹽埔鄉為台灣第二大玉蘭花栽種地區



玉蘭花凝露



玉蘭花面膜



玉蘭花化妝水

式，轉型透過「花卉運銷合作社」，將花卉產品銷售到全台四大拍賣市場，使得鹽埔鄉的花卉產業，更加地蓬勃發展。

運用科技 農業升級

鹽埔鄉的花農邱一千，於7~8年前在自家農地上，栽種白色的玉蘭花，經常與花農們交換經驗與訊息，發現玉蘭花隨著樹齡的增長，花的產量會逐年增加，但是，玉蘭花的產地價格，卻因花期產量、市場需求，而產生很大的起伏。每年的11月至翌年3月間，為玉蘭花的空檔期，鮮花的產量減少，價格提升到最高，每公斤高達200元，而4~10月夏秋盛產期，產量

急遽地增加，玉蘭花多到賣不完，價格跌落到最低時，僅有30~40元，可謂相差非常懸殊，一年之內相差4倍，對花農的經濟收益，確實是沒有保障。

玉蘭花內的成份，具有活化細胞的作用，採用地方特有的花卉，結合生物科技進行產業轉型，並開創新

的商機，尤具特別意義。因此，邱一千委請學術單位協助提供技術支援，研發玉蘭花的美容養顏化妝品，獲得屏東縣農會的認同與專業輔導，於是，邱一千委託大仁技術學院生物資源應用研究中心主任鍾玉明，進行產學合作，以萃取玉蘭花「類黃酮」精華成份，製作成面膜、化妝水、淨白潔顏膠、凝露等美容養顏系列化妝品。



白色玉蘭花

活化細胞 花樣容顏

邱一千指出，玉蘭花又名應春花、望春花、白玉蘭、迎春花，對於調理肺氣、鼻塞流涕、風熱頭痛、止咳祛痰等，有明顯的改善效果，經大仁技術學院生物資源應用研究中心，以萃取方式進行成份分析，發現含有豐富的膠原蛋白、左旋C、類黃酮、甲殼素、酵母等元素。

由於玉蘭花中所含的類黃酮成份，具有相當的生理活性作用，有肌膚保濕、細胞再生、抗氧化、去除自由基、恢復肌膚彈性、防止老化等功效，因而在保健食品、保養品（化妝品）等高層次產品的加工應用上，具有很大的開發與利用空間。萃取玉蘭花之精油與類黃酮，所研製出來以「花本元素」為品牌的3種（青春、煥采、膠原）面膜、洗臉的淨白潔顏膠、2種（嫩膚、柔膚）化妝水、2種（精粹亮眼、保濕活膚）凝露等系列美容養顏化妝品，其品質均已經通過經濟部標準檢驗局，所作的效用與安全（無鉛、鎘、汞含量）檢測評估，請消費者安心使用。



邱一千 (08) 7938356

